

Управление по образованию Солигорского районного
исполнительного комитета
Государственное учреждение образования
«Средняя школа №10 г. Солигорска»

Республиканский конкурс
«Листая страницы семейного альбома»
Номинация
«Судьба моей страны в истории страны»

Выполнила:
Василевич Мария Игоревна,
учащаяся 9 «А» класса

Руководитель:
Шершунович Елена
Михайловна

223710 г. Солигорск
ул. Октябрьская, 63
тел. 8(0174) 23-37-47
sh10@edus.by

СОДЕРЖАНИЕ

Введение.....	3
Основная часть.....	4
Заключение.....	8
Приложение.....	9
Список литературы	11

ВВЕДЕНИЕ

Думаю, каждого из нас интересовала тема Великой Отечественной войны, ведь она является частью нашей истории, в которой участвовали наши дедушки и бабушки. Вот мне и захотелось узнать, что же происходило с моим прадедушкой в эти годы.

До этого момента я практически ничего не знала о том, что ему пришлось пережить. Думаю, дело было в том, что я с ним встречалась крайне редко, да и он к моему сознательному возрасту был очень старым.

Моя цель заключала в том, чтобы узнать подробности тех событий. В этом мне помогли мои родственники и можно сказать сам прадедушка, ведь большая часть всей информации была взята из его автобиографии, которую он собственноручно написал ещё до моего рождения. Также я прочла немного литературы на тему Великой Отечественной войны для лучшего понимания ситуации.

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

Мне бы хотелось рассказать о своём прадедушке, который когда-то вёл свою деятельность в рядах партизан во времена Великой Отечественной войны, о Горбаче Дмитрие Владимировиче.

Мой прадедушка родился 17 августа 1922 года в деревне Коты (на сегодняшний день ее название сменилось на "Гуляева") в семье крестьянина. Помимо него в семье ещё было пятеро детей. До начала войны он проработал учителем начальных классов.

Началась Отечественная война. В связи с неравными силами наших войск и войск противников, а также быстрым продвижением немецко-фашистских захватчиков, город Слуцк был захвачен уже 27 июня. Нашим войскам пришлось отступить. Солдаты шли группами и поодиночке, переодетые в гражданскую одежду, побросав оружие, кто в реку, а кто в другие места. Многие оставались жить в деревнях. Около семи человек осталось жить и в нашей деревне. Первая встреча моего дедушки с отступающими солдатами состоялась 27 июня. Это они и сообщили, что Слуцк был захвачен.

В сентябре 1941 года в деревне Коты появились первые партизаны. Их было пятеро. Они пришли в деревню с целью взять у населения военное обмундирование. Они поселились в дом моего прадедушки. В дальнейшем там были созданы подпольные партизанские группы.

В одну из таких групп входил и мой прадедушка вместе с его братьями. Первое и самое главное задание всех групп было поиск оружия. В основном оружие находили в речках и заброшенных колодцах. Всё оружие передавалось партизанам отряда Комарова (Коржа В.З). Побочные задания представляли из себя, к примеру: узнать число немецких самолётов на Уречском аэродроме, распространение листовок и сводок Совинформбюро.

В сентябре 1943 года по предложению командира партизанского отряда имени "14 Слуцких партизан" Белько Н.Д. все подпольщики и их семьи должны были покинуть свои дома и уехать в партизаны. Среди них была и семья прадедушки.

Первое испытание не на жизнь, а на смерть, которое пережил мой прадедушка произошло при выполнении задания вместе с командиром партизанского отряда Караки П.Е. Это задание было привычным для прадедушки и его спутника. Надо было ехать в д. Клепчаны для того, чтобы достать оружие. Они прибыли ночью, где пробыли до двух часов ночи без толку. Никакого оружия им партизаны и связные не дали. Возвращаясь, они выехали за деревню Царевцы и наткнулись на засаду полиции. Руководил ими староста деревни. С криками "сдавайтесь бандиты!" они открыли огонь со всего оружия поверх телеги с лошадьёю. В этой ситуации прадедушка ожидал команды от командира. Но никаких команд не поступало.

Командир согнулся в комок и лежал. Лошадь бежала в сторону д. Играево и быстро приближалась к засаде. Прадедущка решает спрыгнуть с повозки. Спрыгнув, он отползает на четыре метра от дороги. Лошадь продолжала бежать. Прадедущка был рад тому, что командир может и ранен, но лошадь сможет довести раненого до деревни. В это время он снял с себя сапоги и зарядил винтовку. Он надеялся, что если его поймают, то он сможет застрелиться, чтобы не быть схваченным живым. В это время раздаётся команда "правый фланг вперёд!" прадедущка понял, что его пытаются окружить и взять живым. Впереди на расстоянии 20-30 метров он заметил двух ползущих полицейских, которые направлялись в сторону реки. Туда ему и надо было. Перед прадедущкой стоял вопрос стрелять в них или нет. Было решено не стрелять, так как был шанс того, что они смогли бы принять его за своего. Сняв фуфайку, прадедущка остался в черном костюме. В нем его ещё не видели. Он начал движение в сторону реки. Однако по нему открыли огонь. И вдруг резкая боль в ноге. Принято решение бежать, а если не сможет, то отстреливаться до последней пули. Быстро поднявшись на ноги, прадедущка начал бежать. Свистели пули. Зацепившись за что-то ногой, прадедущка упал. Внезапно огонь прекращается. Тишина. Он продолжал бежать в сторону реки, однако, выбежал на дорогу. По полярной звезде он смог найти дорогу до Працевичских ночлежников. Оттуда прадедущка на лошади добирался до Исерского поселка, где и встретился со своей группой партизан. Здесь же он и встретил своего командира живым и невредимым.

Когда дедушку привезли в деревню Азлом (месторасположение партизанского отряда "14 Слуцких партизан"), то его сразу же посетил командир отряда и расспросил о произошедшем и сказал, что он может остаться здесь на реабилитацию. Так прадедущка и сделал. В октябрьские праздники он уже был в строю.

После этого прадедущка участвовал в нескольких значительных заданиях. Среди них: участие вместе со всеми партизанами отряда в разгроме Беличского гарнизона, участие в рельсовой войне (взрыв рельсов на ж/д Любань-Сосны в мае 1944 года), а также выступление на митингах и агитационная работа в деревнях, которые посещались во время выполнения заданий.

Подробнее хочу рассказать про разгром Беличского гарнизона. В гарнизоне насчитывалось в районе 400 человек, в то время как партизанов было всего человек 70. События разворачивались так: в предновогодние праздники к группе, в которой состоял дедушка присоединились два "добровольца" из Беличского гарнизона. Придя в партизанский отряд, они оказали большую помощь командованию в создании плана разгрома гарнизона, сообщив расположение всех охраняемых объектов. В декабре 1943 года партизанский отряд под командованием Белько Н.Д. добрался ночью до д. Беличи, где и размещался гарнизон "добровольцев", которые находились в глубоком сне после того, как они хорошенько отметили праздник. С помощью тех "добровольцев", которые присоединились к нашему отряду, они смогли снять одного часового со склада с оружием и боеприпасами. Второй часовой

оказал сопротивление и поднял тревогу. Немцы и "добровольцы" открыли беспорядочную стрельбу по поселку, в котором находились партизаны. Они установили на кладбище пулемет и открыли огонь из него. Один из партизан особенно отличился, его звали Вельбик. Он, из сделанного им гранатомета, уничтожил пулемет противника. Противники начали паниковать. С захваченного ранее склада с оружием было вывезено много разных боеприпасов. С их помощью партизанам и удалось разгромить Белический гарнизон. В ходе этого сражения было убито около сорока немецких офицеров, захвачено большое количество различного оружия и тяжеловесных лошадей, а также был взят в плен один немецкий офицер. Но самое главное то, что партизанский отряд не понес абсолютно никаких потерь.

В феврале 1944 года немцы начинают блокаду партизан в Любанском и Старобинском районах. Для избежания больших потерь всем партизанским отрядам было приказано разделиться по группам и уйти в леса и болота. Семьи нашего партизанского отряда оставались в лесах Любанщины. Старшего брата дедушки Ивана назначили ответственным за сохранение семей в целостности и сохранности. Маневрируя, во время облавы, он уводил семьи партизан от противника в глубь леса и так сохранял им жизнь. Некоторые члены семей прятались в кустах. Отец моего дедушки был парализован и поэтому дедушка Иван оставил его в партизанской землянке вместе с одной женщиной и ее детьми. В один из мартовских дней, при очередной облаве, фашисты обнаружили эту землянку. Немецкий офицер застрелил отца дедушки и бросил в землянку зажигательную гранату. Женщину и ее детей увели с собой, а затем отпустили. Все это время в кустах сидели два старика. Как только фашисты ушли они побежали к землянке и вытащили оттуда моего прапрадедушку. К этому моменту он был мертв, а его одежда дымилась от огня. После освобождения Красной армией Любанского района отца прадедушки похоронили в братской могиле в Азлеме. Узнав о смерти отца от рук фашистов, прадедушка Дима очень переживал, ведь ему было всего 60 лет.

В апреле командира Белько отозвали для получения оружия. Однако, в это время возобновилась блокада партизан фашистами. В одном из боёв, около деревни Загалле погиб командир партизанского отряда, в котором состоял прадедушка. Все члены отряда очень горевали о потере такого хорошего командира. На собрании комсомольцев и членов партий нашему отряду было принято решение присвоить звание – "Отряд имени Белько".

Красная армия начала освобождение Беларуси.

К окончанию июня месяца Красная армия освободила Любань. Все партизанские отряды под руководством Розова получили задания двигаться в направлении Погоста.

В районе деревни Метявичи на берегу реки Случь, партизаны бригады встретились с нашими воинами-освободителями. Это была очень радостная встреча. Немцы находились в это время в деревне Тешевичи. Увидав такое огромное

количество партизан, они без боя покинули деревню. Здесь, в этой деревне, была сформирована группа партизан в количестве 30 человек для похода на встречу с освободителями Слуцка. Среди них был и мой прадедушка. Это была радостная встреча. Они всей группой фотографировались с воинами-освободителями г.Слуцка. Однако, ещё продолжались налеты немецкой авиации на город.

В сентябре 1944 года прадедушку назначают Зав. Ячевской начальной школы, где он проработал до 23 января 1945 года. В январе 1945 прадедушка был призван в армию. Он попал на фронт в качестве командира отделения в звании младшего сержанта второго полка Белорусского фронта, которым командовал Рокоссовский. Также принимал участие в освобождении города Гдыни (Польша), в захвате плацдарма на реке Одер в 40 км от Берлина. 22 апреля при захвате плацдарма прадедушка был тяжело ранен и был эвакуирован в военный госпиталь. В августе 1945 года прибыл домой инвалидом Отечественной войны второй группы.

В дальнейшем он женился на прекрасной женщине. За годы их совместной жизни у них появилось четверо детей. В этом году ему могло бы исполниться ровно 100 лет, однако он умер 26 октября 2020 года.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Вот и закончился мой рассказ о жизни моего прадеда. Я считаю, что он прожил очень хорошую и долгую жизнь, которой стоит гордиться. Каждая семья имеет свою неповторимую историю и особенности. Нашим предкам было очень сложно передавать информацию о своей родословной следующим поколениям, но они старались, насколько это было возможно, отразить в письменности. В наш век научно-технической революции это стало намного проще. Не зная прошлого, мы не построим будущее. Уважать и чтить историю своей семьи и передавать её по наследству – вот истинная сила общества, страны и мира в целом. Я очень рада тому, что решила глубже узнать историю прадедушкиной жизни, ведь это история моей семьи, которую я должна помнить и которой я должна гордиться.



Фото дедушки (1985 г)



Оставшиеся медали на сегодняшний день.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Исаев, А. История Великой Отечественной войны 1941-1945 / А. Исаев. – Москва: Яуза, 2019. – с. 576.
2. Беларусь партизанская. Иллюстрированная энциклопедия партизанского движения в Беларуси в годы Великой Отечественной войны / Минск: Белорусская Энциклопедия имени Петруся Бровки, 2019. – 352 с.
3. Историко-документальная хроника, «Память. Слуцкий район». – Минск: РУП «Белорусское телеграфное агентство», 2001. – с. 624.